

2016  
环境日  
特刊

改善  
环境  
质量

环  
球

推动  
绿色  
发展

2016  
六月五日

超威  
CHILWEE

超威集团特约



因为也宁肯尼亚的卢罗国家公园野生象的斑马,本报记者邓佳摄



# 它们的存续 我们的责任

◆本报实习生张倩

“Go Wild for Life”(为生命呐喊)——这是今年世界环境日的主题。

提出这一主题的用意,在于呼吁更多人们关注当前时刻发生的对野生动植物物种的非法贸易,及由此给这些地球上美丽生灵带来的痛苦。

不仅今年的世界环境日聚焦非法野生动植物贸易,在此前闭幕的第二届联合国环境大会也通过一项新决议,敦促成员国在国家层面上采取进一步措施,通过国际和地区合作,防止、打击和消除野生动植物及相关产品的供应、运输和需求,从而终止非法贸易。

## 象牙只有长在象身上才有价值

联合国环境规划署公布的数据显示,非法野生动物贸易犯罪金额高达每年200亿美元,与毒品、武器及人口走私同为全球主要非法贸易活动。

在非洲,大多数盗猎者已经不再是几十年前的非洲穷困的农民,而是装备有直升机、全球卫星定位装置和各种先进武器的犯罪集团。

仅以象牙为例,如今,每年有数万头大象被偷猎者屠杀。象牙黑市2014年规模逼近每年

190亿美元(约合110亿英镑)。而象牙等野生动物制品和毒品、军火、人口走私共享一渠道,其每年190亿美元的收益中颇有一部分流入了恐怖组织的资金库。

要制止这种灾难性的非法贸易,我们可能需要提醒自己和他人,活着的大象比死去的它们更有价值。这些美丽的生物有着充分的生态、文化和经济价值。

此外,保护濒危动物,也要保护他们日益萎缩的栖息地。新一代青年人比以往任何一代都深知这个大陆的自然遗产所面临的危险,并急于改变此现状。

## 没有买卖就没有杀害

野生动物的非法捕杀与贸易严重威胁着物种的存续、生态的可持续和生物多样性,也威胁着国家安全与可持续发展和人类自身的健康。

象牙,无论是古代还是现代,都是财富和实力的象征。在巨大的利诱下,肯尼亚的大象不断遭到盗猎,大象数量从1973年的9.5万头减少到了现在的3.5万头。为遏制非洲象的快速下降,1989年《濒危物种国际贸易公约》对国际象牙贸易下达禁令,中国是这条禁令175个签署国之一。

但事实上,在整个非洲大陆,目前生活着大约45万~50万头大象,每年约有3万头被猎杀。在市场中私下交易现象时有发生。对于非法捕杀与贸易必须零容忍,并通过政策、执法与司法予以严厉的打击。

据自然资源保护协会(NRDC)野生动物保护专员华宁介绍,世界上很多国家都不同程度地采取措施,从立法和执法上加大了对野生动物非法捕杀与贸易的制裁与打击。

中国从去年到今年承诺禁止国内象牙贸易,在2019年3月前禁止非洲象牙雕刻品、非洲狩猎纪念品种象牙和公约前象牙的进出口。

美国也颁布打击非法野生动物走私的国家计划,修改相关法律打击濒危物种犯罪。

欧盟今年2月颁布了欧盟打击野生动物走私的行动计划,加强欧盟内的执法、协作。

肯尼亚上个月一次性焚毁了105吨象牙和近1吨的犀角。坦桑尼亚、加蓬、乌干达、赞比亚等国家出台相关贸易禁令。尼泊尔严厉的偷猎处罚和正式的司法系统帮助其在过去5年中的3年实现了零犀牛偷猎。

华宁表示,希望做出承诺的国家能以实际行动禁止濒危野生动物贸易,进而减少对这类物种的非法捕杀,在物种尚未濒危、甚至灭绝前给予充分的保护。一些非洲和东南亚国

家也需要加大对非法捕杀和走私野生动物及其制品的处罚力度,以对犯罪分子起到更大的震慑作用。国际公约组织在考虑建立一种评估机制:在允许某种濒危物种的国际间商业性贸易前,先提前评估其是否会影响这一物种在野外的存续。

## 降低消费的出路在于寻找替代品

巨大的市场需求量是非法贸易剧增的最重要因素。如何才能减少人们对现代象牙制品的需求呢?不少专业人士表示,只有寻找到合适的替代品,才能有效减少需求。目前来看,牛角、河马牙、猛犸象牙等是较为合适的替代品。

据了解,无论从质地还是纹路,猛犸象牙均是现代象牙的绝佳替代品,且不涉及动物捕杀,所以无论是收藏还是交易均是合法的。

华宁认为,增强各国信息共享也是打击非法野生动物贸易活动的关键之举,在加强反盗猎、反非法野生动物贸易举措的同时,应加强国际社会的合作,加强在反腐败和反洗钱等问题上的国家治理,对打击野生动物犯罪的国际财团和非洲大象保护基金予以支持。针对非法野生动物贸易猖獗的地区,或受其不利影响的社区,引入“替代生计”达到可持续发展。

世界自然基金会和全球老虎论坛联合发布的数据显示,俄罗斯、越南、印度等地的野生老虎数量眼下约为3890只,比2010年统计的有记录以来的最低值3200只有所增加。这是过去100多年来首次出现增长。

印度尼西亚万隆动物园中的最后一头大象于近期去世,它在去世时泪流满面。世界自然基金会(WWF)预计,目前全球共有2400~2800只野生苏门答腊象。而由于人类活动和热带雨林的减少,它们的数量还在锐减。

## 数说天下

联合国环境规划署近期发布了几组数据,对近年来环境现状进行梳理和总结。

25  
万人

根据世界卫生组织的谨慎评估,如果保持中、高等排放量不变,2030年~2050年间,每年会有额外的25万人因气候变化而死亡。

23  
%

每年1260万死亡人数中,23%归因于环境因素。

10  
亿人

热带主要国家高达90%的森林砍伐归因于非法木材贸易,威胁到住在森林附近约10亿人的生计。

100  
万只

过去10年中,有超过100万只野生动物被捕捉和贩卖,而穿山甲是世界上非法贩卖最猖獗的哺乳动物之一。

50  
%

在非洲,城市和特大城市的快速增长需要燃烧更多的化石燃料和传统生物质,导致空气污染物的排放量增加。据悉到2030年,非洲排放量将占全球排放量的50%。

1400  
亿吨

截至2050年,全球对于资源的攫取将达到1400亿吨,是当前的两倍还多。

6400  
万人

世界排名前50的大型垃圾站影响6400万人的日常生活。



2016年,世界环境日主题为“为生命呐喊”,旨在鼓励人们重视保护濒危物种,从自己做起。中国演员李冰冰、巴西演员兼模特吉赛尔·邦辰、斯里兰卡主持人杰奎琳·费南德斯等明星一起为这次“为生命呐喊”的活动助阵宣传。  
——编者

近日,悉尼北部的棕榈海滩发现一只长达一米的海龟尸体,初步推测死因极有可能是误食塑料。全球范围的非法海龟交易及海洋微塑料的危害让海龟处于日益危险的境地。

生活在刚果盆地的大猩猩处境艰难,它们的生存正面临着多重威胁——丛林肉交易、栖息地缩小、传统医学和活体野生动物交易,以及埃博拉等传染病的爆发。刚果盆地地区非法盗猎大猩猩的情况难有改观,主要因为执法漏洞,和司法体系的低效。